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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ КОНТРОЛЮ ТА УПРАВЛІННЯ 
В ЄДИНОБОРСТВАХ (НА МАТЕРІАЛІ РУКОПАШНОГО БОЮ)

У статті розкрито теоретико-методичні засади контролю та управління процесом спор-
тивної підготовки спортсменів в єдиноборствах. Мільйони людей у світі займаються різ-
ними видами двобоїв. Унаслідок цього в спортивних єдиноборствах постійно зростає рівень 
конкуренції, що у свою чергу висуває підвищені вимоги до тренерів та спортсменів, змушу-
ючи їх здійснювати постійний пошук більш ефективних форм, засобів та методів спортивної 
підготовки. Загальний напрям удосконалення навчально-тренувального процесу типовий для 
багатьох видів спорту та пов’язаний з постійним удосконаленням методології управління на 
основі оптимізації засобів та методів комплексного контролю шляхом використання специ-
фічних тестових процедур і реєстрованих показників в умовах, максимально наближених до 
змагальних. Але сучасні єдиноборства висувають свої специфічні вимоги до ряду систем орга-
нізму, що забезпечують високу працездатність і ефективність поведінки спортсменів-єдино-
борців у складних умовах тренувальної та змагальної діяльності.

У зв’язку з вищевикладеним актуальними є систематизація наукових знань про теорети-
ко-методичні засади контролю та управління спортивною діяльністю в єдиноборствах як 
інтегрального складника тренувального та змагального процесів.

Мета дослідження – на підставі теоретичного аналізу та власних експериментальних 
досліджень сформувати теоретико-методичні засади контролю та управління в єдинобор-
ствах (на прикладі рукопашного бою) для оптимізації управління спортивною підготовкою. 

У роботі використано теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, загально-
наукові методи дослідження, системний, структурно-функціональний, процесний, порівняль-
ний та ситуаційний підходи.

Сформовано теоретико-методичні засади контролю та управління в єдиноборствах (на 
прикладі рукопашного бою) для оптимізації управління спортивною підготовкою. Різноманіт-
ність та особливість спортивної діяльності єдиноборств і рукопашного бою, зокрема, ство-
рює певні труднощі під час розроблення системи управління техніко-тактичної підготов-
леності спортсменів. Для побудови ефективного тренувального процесу тренеру необхідна 
повна інформація про стан спортсмена, особливо в найбільш екстремальних режимах, тому 
наявність лише відомостей про кількісні та якісні показники тренувальної або змагальної 
діяльності за умови відсутності інформації про реакцію організму спортсмена на наванта-
ження буде призводити до розриву одного зі шляхів зворотного зв’язку і, як наслідок, зни-
ження ефективності системи управління.

З метою оптимізації системи управління тренувальної та змагальної діяльності відпо-
відно до сучасних тенденцій розвитку єдиноборств необхідне подальше вдосконалення сис-
теми контролю та управління різних складників підготовки спортсменів, залежно від фак-
торів, що впливають на успішність змагальної діяльності на різних етапах багаторічного 
спортивного вдосконалення.

Ключові слова: єдиноборства, рукопашний бій, управління, контроль, тренувальна та зма-
гальна діяльність.

Вступ. Значна частина досліджень присвячена вирішенню методологічних, теоретичних, 
методичних і практичних проблем вдосконалення багаторічної підготовки і змагальної діяль-
ності спортсменів [1; 2; 3; 4; 5].
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У фундаментальних наукових джерелах зазначено [6; 7; 8], що загальний напрям вдоскона-
лення навчально-тренувального процесу типовий для багатьох видів спорту та пов’язаний 
з постійним вдосконаленням методології управління на основі оптимізації засобів і методів 
комплексного контролю шляхом використання специфічних тестових процедур та реєстрова-
них показників в умовах, максимально наближених до змагальних. У низці фахових робіт [9: 
10; 11] зазначалось, що вдосконалення управління тренувальним процесом в єдиноборствах 
знаходиться в нерозривному зв’язку з розвитком загальних закономірностей становлення тео-
ретико-методичних основ спортивного тренування, сформульованих В.М. Платоновим. Але 
фахівці з напряму єдиноборств підкреслювали [12; 13], що управління процесом підготовки 
єдиноборців є досить складною справою у зв’язку з тим, що спортивна діяльність в єдино-
борствах має свої специфічні особливості. Водночас у різних наукових працях [2; 14; 15; 16; 
17] наголошувалось, що методичні підходи щодо побудови ефективної системи управління 
повинні бути чітко конкретизовані та відповідати специфіці конкретного виду спортивної 
діяльності. 

Рукопашний бій, як і велика кількість інших комплексних (змішаних) видів єдиноборств, 
з’явився в системі міжнародного спортивного руху відносно недавно. Аналіз праць із цього 
напряму [10; 11; 18] дозволяє зробити висновок, що спортивна діяльність з рукопашного бою 
має свої неповторні риси. Незважаючи на численні наукові дослідження, присвячені удоскона-
ленню різних напрямів тренувальної та змагальної діяльності, актуальними є систематизація 
наукових знань про теоретико-методичні засади контролю та управління спортивною діяль-
ністю в єдиноборствах як інтегрального складника тренувального і змагального процесів.

Мета статті – на підставі теоретичного аналізу та власних експериментальних досліджень 
сформувати теоретико-методичні засади контролю та управління в єдиноборствах (на прикладі 
рукопашного бою) для оптимізації управління спортивною підготовкою. 

Методи дослідження. У роботі використано: теоретичний аналіз і узагальнення літератур-
них джерел; загальнонаукові методи дослідження; системний, структурно-функціональний, 
процесний, порівняльний та ситуаційний підходи.

Результати. Фундаментальні наукові дослідження переконливо свідчать, що великий вклад 
у розроблення теорії контролю у своїх працях зробили вчені [1; 3; 4; 5; 14; 16; 19; 20], які 
показали важливість застосування управління та контролю в різних сферах фізкультурно-спор-
тивної діяльності. Але аналіз доступної фахової наукової літератури доводить, що постановка 
питання, пов’язаного з управлінням та контролем тренованості спортсменів- єдиноборців, 
також не нова і постійно притягує увагу науковців з метою його подальшого вдосконалення. 
Загальнотеоретичні принципи підготовки та управління тренувальним процесом і системи 
контролю в різних видах єдиноборств відображені в наукових роботах [7; 21; 22; 23]. Дослі-
дження і спостереження за змагальним процесом у спортивних єдиноборствах на різних ета-
пах спортивного вдосконалення розглядались у наукових публікаціях [3; 18; 24]. У найбільш 
повному вигляді питання розроблення нових форм та змісту педагогічного контролю трену-
вальної та змагальної діяльності в різних видах єдиноборств розглянуто в роботах [9; 10; 25]. 
Важливість застосування комплексного контролю в єдиноборствах обговорювалися в наукових 
працях [5; 26]. Відображення проблеми контролю функціонального стану під час тренуваль-
них або змагальних навантажень єдиноборців представлено в публікаціях [27; 28]. Важливість 
контролю рівня фізичної підготовленості та спеціальної працездатності спортсменів-єдино-
борців розглянуто в наукових джерелах [12; 13; 29; 30]. Також низка наукових досліджень 
присвячена проблемі організації контролю спортивної підготовки спортсменів-єдиноборців 
[31; 32] та застосуванню сучасних засобів і методів контролю в спортивних єдиноборствах 
[22; 26; 33].

Проведений аналіз стану з поняттями в системі управління виявив, що в сучасних наукових 
публікаціях [5] «управління» визначають як цілеспрямоване переведення системи з одного 
стану (початкового) в заданий інший (кінцевий), що здійснюється шляхом управляючих впли-
вів, які забезпечують вирішення (або просування до вирішення) поставлених ближніх чи 
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віддалених завдань. Причому структура управління складається з двох систем: керуючої (тре-
нер) та керованої (спортсмен) [22]. Керуюча система впливає на керовану систему з метою 
кількісної та якісної зміни параметрів її діяльності відповідно до поставлених завдань управ-
ління. Низка науковців [15; 16; 28] сходяться в думці, що управління спортивною підготовкою 
здійснюється спрямованим підбором і дозованою реалізацією впливів на спортсменів. Ефек-
тивність управління визначають рівнем досягнутих запланованих зрушень стосовно витраче-
ного часу, сили, матеріальних витрат, причому одною з головних умов ефективного управління 
тренувальним процесом є наявність зворотних зав’язків між тренером та спортсменом. 

Разом із тим у деяких наукових публікаціях підкреслено [4; 13], що складність управління 
в спортивному тренуванні полягає в тому, що не можна безпосередньо керувати зміною спор-
тивних результатів. Неможливо просто підвищити в спортсмена силу і витривалість. Це можна 
зробити лише опосередковано. Фактично тренер управляє лише діями (поведінкою) спортс-
мена. Він пропонує йому певну тренувальну програму (тренувальне навантаження) і вимагає 
її правильного виконання. Таким чином, управління тренувальним процесом виконує тренер 
за активною участю спортсмена. 

У роботі О.А. Шинкарук [5] представлено типовий для багатьох видів спорту алгоритм 
управління процесом спортивних тренувань, який здійснює тренер за активної участі спортс-
мена. Він включає три групи операцій:

1) збирання інформації про стан спортсменів (показники фізичної, техніко-тактичної та пси-
хічної підготовленості, реакції різних систем на тренувальні й змагальні навантаження, пара-
метри змагальної діяльності тощо);

2) аналіз інформації шляхом зіставлення фактичних і заданих параметрів, розроблення шля-
хів планування і корекції характеристик тренувальної і змагальної діяльності в напрямі, що 
забезпечує досягнення заданого ефекту;

3) прийняття і реалізація рішень шляхом розроблення і впровадження цілей і завдань, пла-
нів і програм, засобів і методів, що забезпечують досягнення заданого ефекту тренувальної 
і змагальної діяльності.

Науковці зазначають [2; 6; 7; 14], що управління підготовкою спортсменів – це складний 
процес, який базується на багатофакторній структурі спортивної діяльності та включає зміни, 
які відбуваються у спортсмена на біологічному, педагогічному, соціальному та психологічному 
рівнях. 

Водночас у фахових виданнях [3; 25] зазначено, що управління тренувальним процесом 
та змагальною діяльністю єдиноборців на сучасному етапі не можна визнати досконалим. 
Деякі автори [9; 13] підкреслюють, що різноманітність єдиноборств створює певні труднощі 
в розробленні системи вдосконалення техніко-тактичної підготовленості спортсменів. Але, 
незважаючи на зазначений факт, фахівці [5] сходяться в думці, що методичні підходи повинні 
бути чітко конкретизовані та відповідати специфіці конкретного виду спортивної діяльності. 
При цьому дослідники наголошують [3], що головною ланкою функціональної схеми системи 
управління підготовкою спортсменів є змагальна діяльність. Відомо, що будь-який спортивний 
результат характеризується проявом інтегральної підготовленості спортсменів, а змагальні 
завдання вирішуються лише в комплексі функціональної, технічної, тактичної та інших видів 
підготовленості [6; 16]. 

Значна частина сучасних досліджень [11; 24; 30] присвячена аналізу змагальної діяльності 
в різних видах єдиноборств. Взагалі, фахівці наголошували [15; 18; 34], що поєдинок у спор-
тивних єдиноборствах відноситься до категорії найважчих об’єктів для вивчення, а отримання 
повного, вичерпного обсягу інформації є неможливим. Особливості єдиноборств не створю-
ють умов втручання в змагальний поєдинок, що у свою чергу не дає можливості об’єктивно 
та достовірно оцінити інші компоненти структури підготовленості спортсменів.

Аналіз наукових робіт із цього напряму [9; 17] свідчить, що змагальна діяльність в єдино-
борствах головно представлена різними показниками техніко-тактичної підготовленості, кіль-
кість яких досить велика, тому науковці [25; 35] підкреслюють, що зареєструвати їх повністю, 
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а потім проаналізувати, порівняти з критеріями тренувальної діяльності та показниками, що 
характеризують підготовленість спортсменів, просто неможливо. Водночас учені стверджують 
[18; 20; 29], що рішенням зазначеної проблеми є вибір з безлічі показників найбільш інфор-
мативних, які мають певний задум, відображають різні сторони підготовленості спортсмена, 
а головне, повинні бути придатними для використання як в окремому поєдинку, так і в зма-
ганнях загалом. У низці наукових джерел [31; 34; 35; 36] зазначається, що в єдиноборствах 
найбільш інформативними показниками (критеріями) є педагогічні, біохімічні та психологічні, 
але останні два вимагають застосування складних методичних підходів, спеціального облад-
нання та в більшості проводяться в стаціонарних або лабораторних умовах. 

Аналіз літературних джерел [3; 17; 25] дозволяє зробити висновок, що єдиним методом 
дослідження змагальної діяльності спортсменів-єдиноборців безпосередньо під час поєдинку 
є так звана експертиза (метод експертних оцінок), при цьому автори звертають увагу на важ-
ливість підбору експертів.

У ряді публікацій [2; 6; 37] підкреслюється, що для якісного управління спортивною діяль-
ністю необхідно володіти певною інформацію, саме функція контролю передбачає збирання 
інформації про стан об’єкта управління та порівняння його дійсного стану з належним. У прак-
тиці спортивного тренування науково обґрунтований контроль займає найважливіше місце 
в системі управління підготовкою спортсменів і є інструментом управління, який дозволяє 
втілювати зворотні зв’язки між тренером та спортсменом і завдяки цьому підвищувати рівень 
управління процесом підготовки спортсменів [3]. У теорії спортивної науки такий контроль 
є педагогічним і здійснюється тренером безпосередньо під час тренувального процесу або 
змагань. У фундаментальних наукових дослідженнях в галузі управління змагальною та тре-
нувальною діяльністю зазначається [5; 9; 16], що предметом педагогічного контролю в спорті 
прийнято вважати оцінювання, облік та аналіз стану рухової функції, психічних процесів, 
технічної майстерності, норм тренувальних навантажень, змагальної діяльності, спортивних 
результатів тих, хто займається, а головним критерієм ефективності є доступність під час орга-
нізації тренувального процесу. Причому практичну реалізацію різних форм контролю (етап-
ного, поточного, оперативного), який застосовується в структурних ланках тренувального про-
цесу для отримання об’єктивної різнобічної інформації про стан спортсменів та його динаміку 
з метою управління процесом спортивної підготовки, забезпечує застосування комплексного 
контролю [6; 34; 37]. 

У фундаментальних роботах [4; 18] автори неодноразово зосереджували увагу на важли-
вості застосування комплексного контролю як одної з найважливіших ланок системи підго-
товки спортсменів. У наукових працях [3; 5] доведено, що за допомогою системи комплексного 
контролю перевіряється й аналізується виконання плану та програм підготовки спортсменів на 
різних етапах, визначаються невідповідності між запланованим (модельним) рівнем підготов-
леності та вносяться необхідні корективи щодо програм, методів і засобів підготовки.

Водночас у сучасних наукових публікаціях [9; 13; 18] наголошено, що в реальному тренуваль-
ному процесі в єдиноборствах під час проведення педагогічного контролю багато тренерів нех-
тують застосуванням засобів щодо визначення функціонального стану організму спортсменів.

Однак відомо, що тренеру необхідна повна інформація про стан спортсмена, особливо 
в найбільш екстремальних режимах, тому наявність лише відомостей про кількісні та якісні 
показники тренувальної або змагальної діяльності, за умови відсутності інформації про реак-
цію організму спортсмена на навантаження, буде приводити до розриву одного зі шляхів зво-
ротного зв’язку, і, як наслідок, система управління «тренер – спортсмен» стане розімкнутою, 
а тому стане неможливою її ефективна робота [5].

Це пов’язано з тим, що фізіологічні процеси зумовлюють прояв усіх рухових якостей, поліп-
шення тактичного мислення, забезпечують виконання складних техніко-тактичних дій в єди-
ноборствах на фоні ліміту часу. Адже загальна картина проявів фізичної працездатності зале-
жить від функціонування як виконавчої системи (рухова), так і від регуляторних (центральна 
нервова, ендокринна системи), і систем забезпечення (дихальна, серцево-судинна, виділення 
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та ін.) [38]. Водночас науковці зазначають, що на різних етапах підготовки спортсменів стоять 
різні завдання, відповідно до яких визначаються цілі та форми контролю [2; 6; 4]. 

Також однією з нагальних проблем у реальній практичній діяльності тренерів є наявність 
великої різноманітності застосовуваних засобів контролю у вигляді тестів і контрольних вправ. Така 
обставина потребує подальшої систематизації засобів контролю як відображення впливу основного 
фактору, детермінуючого стану спортсмена – змагального навантаження [16; 18].

Роботи, які представлені в останні роки [3; 12; 15; 22], свідчать, що з метою оптиміза-
ції управління тренувальною та змагальною діяльністю відповідно до сучасних тенденцій 
розвитку єдиноборств та у зв’язку зі значним масивом наукових експериментальних даних 
виникає необхідність подальшого вдосконалення системи контролю різних складників підго-
товки спортсменів залежно від факторів, що впливають на успішність змагальної діяльності 
спортсменів, на різних етапах багаторічного спортивного поліпшення.

Висновки. Управління процесом підготовки єдиноборців є досить складною справою 
у зв’язку з тим, що спортивна діяльність в єдиноборствах, зокрема в рукопашному бою, різно-
манітна. Саме різноманітність та особливість спортивної діяльності створює певні труднощі 
в розробленні системи управління техніко-тактичної підготовленості спортсменів. Головною 
проблемою побудови ефективної системи контролю та управління в єдиноборствах є немож-
ливість втручання в змагальний поєдинок, що у свою чергу не дає можливості об’єктивно 
та достовірно оцінити інші компоненти структури підготовленості спортсменів, окрім показ-
ників техніко-тактичної підготовленості.

Головною ланкою функціональної схеми системи управління підготовкою спортсменів 
в єдиноборствах є змагальна діяльність, яка в більшості представлена різними показниками 
техніко-тактичної підготовленості, кількість яких досить велика. Вирішенням зазначеної про-
блеми є вибір найбільш інформативних показників, які мають певний задум, відображають 
різні сторони підготовленості спортсмена, а головне, повинні бути придатними для викори-
стання як в окремому поєдинку, так і в змаганнях загалом.

Для побудови ефективного тренувального процесу тренеру необхідна повна інформація про 
стан спортсмена, особливо в найбільш екстремальних режимах, тому наявність лише відомостей 
про кількісні та якісні показники тренувальної або змагальної діяльності, за умови відсутності 
інформації про реакцію організму спортсмена на навантаження, буде приводити до розриву одного 
зі шляхів зворотного зв’язку і, як наслідок, до зниження ефективності системи управління.

У реальній практичній діяльності тренери зустрічаються з наявністю великої різноманітно-
сті застосовуваних засобів контролю у вигляді тестів і контрольних вправ. Така обставина потребує 
подальшої систематизації засобів контролю як відображення впливу основного фактору, детермі-
нуючого стан спортсмена – змагального навантаження.
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Radchenko Yuri 

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES  
OF CONTROL AND MANAGEMENT IN MARTIAL ARTS  

(BASED ON HAND-TO-HAND COMBAT MATERIAL)

Actuality. The work reveals the theoretical and methodological principles of control and management 
of the process of sports training of athletes in martial arts and hand-to-hand combat in particular. 
In sports martial arts, the level of competition is constantly increasing, which in turn puts higher 
demands on coaches and athletes. It is necessary to constantly search for more effective forms, means 
and methods of sports training. The general direction of improvement of the educational and training 
process is typical for many types of sports and is connected with the constant improvement 
of the management methodology based on the optimization of means and methods of complex control.

Modern martial arts make specific demands on a number of body systems that ensure high 
performance and efficiency of the behavior of martial arts athletes in difficult conditions of training 
and competition.

In connection with the above, the systematization of scientific knowledge about the theoretical 
and methodological principles of control and management of sports activities in martial arts as 
an integral component of training and competition processes is relevant.

Purpose. On the basis of theoretical analysis and own experimental research, to form the theoretical 
and methodological principles of control and management in martial arts (on the example of hand-to-
hand combat) to optimize the management of sports training.

Methods. Theoretical analysis and generalization of literary sources; general scientific research 
methods; systemic, structural-functional, process, comparative and situational approaches.

Results. The theoretical and methodological principles of control and management in martial arts 
were formed (on the example of hand-to-hand combat). The specifics of martial arts and hand-to-
hand combat in particular have been revealed. It was established that in order to build an effective 
training process, the coach needs complete information about the athlete’s condition, especially in 
the most extreme modes.

To optimize the management system of training and competitive activities in accordance with 
modern trends in the development of martial arts, further improvement of the system of control 
and management of various components of training of athletes is necessary, depending on the factors 
affecting the success of competitive activities at various stages of multi-year sports improvement.

Key words: martial arts, hand-to-hand combat, management, control, training and competitive 
activities.


